

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第177期>

2024年9月6日  
农历八月初四

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

**惠州木雕：**  
从濒临失传到创新发展  
“老手艺”传承之路渐宽

详见 A10 版

**千年古城中秋月圆夜**  
民间风俗仪式感满满

详见 A11 版

**文脉“西湖”**  
惠州人的文艺高地

详见 A12 版



报料请扫我

设计统筹 杜卉

文/贺沁怡 图/王小虎

**近**年来，广东高度重视岭南文化遗产保护、传承和活化利用工作。2021年，广东省委省政府将岭南书院建设工作列入广东省十件民生实事，并制定了《打造岭南书院工作方案》，其中，惠州丰湖书院被列为全省重点打造的10个岭南书院之一。

“舒心夜站”“童享夜读”“健康夜市”……自7月30日晚丰湖书院常态化开展惠州新时代文明实践“夜”模式以来，丰湖书院内人声鼎沸，热闹非凡。开展的各项活动在获得惠州市民一致好评的同时，还让丰湖书院再现文教风采，可谓越“夜”越精彩。



“安全夜护”课堂上，大家专心致志聆听老师讲述安全知识

## 丰湖书院点亮“夜模式”： 活化岭南古建 重现文教风采

### 热潮

市民夜间消暑好去处

价值和文化生命。”

“我最喜欢每周二、周六晚上的‘健康夜市’，不但有专家问诊，还有艾灸、刮痧、正骨推拿……”市民曾先生通过相关推文得知在丰湖书院开展的夜市，继参加第一次“健康夜市”后，每逢周二、周六晚他便马不停蹄来到夜市排队。他表示，姿态不佳、腰酸背痛等问题已困扰了他一段时间，但是一时没有找到优质、合适的理疗方式，“健康夜市”正好解除了他身体上的燃眉之急。“让人放心且安心的是，夜市有保障。摊位除了有市内各大医院的医生，还有本地老牌的理疗店。在几次尝试后，我找到了离家近，理疗效果明显的店铺，并加了店铺微信，哪怕之后夜市没有开展，我也能到店里艾灸、推拿。”

除了阅读推文，市民获取夜市消息的方式还有邻里介绍、散步发现等等。“感谢邻居告知我，在丰湖书院的晚上有夜市。暑假期间，孩子放假后无处可去，有了这个好去处，我可以带着孩子每晚来上课。”市民张女士表示，之前她十分羡慕其他省份开展

的文化夜市，现在惠州也有了，她十分高兴，并点赞“夜模式”，给予好评。“你看，今晚的‘安全夜护’课堂就很好！不仅提升孩子安全意识，还教学安全措施，家长也能一同学习。”旁边的杨先生听后亦连连点头表示认同，还对课堂讲课老师的专业水平表示肯定，他说：“我们是晚上散步，偶然被书院讲课声吸引才知道有相关的课程。现场听了以后，感觉老师讲的内容很专业，也很适合亲子一同上课学习，我们便主动报名参加了后续课程。”

据介绍，丰湖书院每周三晚开展“安全夜护”课堂，该课程由惠州市蓝天救援队、惠州市红十字赈济救援志愿队共同负责宣讲，课程涵盖了救援工具使用、心肺复苏急救法、AED 使用、安全知识等内容。据不完全统计，“安全夜护”两个队伍的授课参与人数约达到1500人，每周三晚的乐群堂座无虚席，这不仅为惠州市中小学生提供了一处假期安全学堂，也给予了广大市民深入了解安全知识的机会。



“健康夜市”某个摊位前，医生正在为市民诊断

### 活化

千年文教古迹再现风采

“三面皆水，蟠居一山”。丰湖书院作为古代主要的文化教学组织，承载着惠州的城市精神气质，在惠州的教育史和学术史上均有深远影响，在过往，丰湖书院是极具影响力的学术中心，而今，其还是岭南书院的代表、惠州的标志性建筑。

谈起丰湖书院，与之相关的雄伟事迹、名人典故多不胜数。丰湖书院建院于南宋宝祐二年（1254年），初始便跻身广东四大书院之列，名扬四海。据广东省民俗文化研究会理事、惠州民俗学者林慧文介绍，丰湖书院前身是为了纪念陈偁、苏轼、陈淳佐等十二位名儒而设立的“十二先生祠”，通过祭祀先贤，体现对儒家文化道统的尊崇和继承。此外，丰湖书院建院之初还是程朱理学的传承者。据《惠州府志》载：“惠人始知伊洛之学。”此处“伊洛之学”指北宋理学家程颢和程颐所创的儒学派，后朱熹把二程理学发展成为程朱理学，丰湖书院首任山长郑济甫亦是南宋时期著名的理学大师。在此影响下，丰湖书院成为了岭南地区传播程朱理学的中心地之一，并在之后数百年间培育了一代又一代的贤人志士，如赫赫有名的“丰湖十子”。哪怕是在战火纷飞、动荡不安的年代，丰湖书院依旧培育了大批人才投身于时代大潮中，不计其数的青年学子不畏艰险，为广东辛亥革命、惠州光复贡献出了微薄又宏大的力量。

“让文化活动带动古建‘活’起来，让人气充古建，使其不再空置，这便是我们开展‘夜模式’的目标。”惠州市委宣传部副部长吕锐表示，除了丰湖书院，惠州还有五十余处文教古迹，此次开展“夜模式”，是活化利用古建的创新尝试。“通过对丰湖书院开展活动的情况总结、汲取经验，未来可以继续活化其他的文教古迹项目，让他们不再是被时代抛下的场所，令其在社会教育、文化传播及社区建设中再起重要作用，成为连接过去与未来的桥梁。”他认为，丰湖书院开展“夜模式”活化利用不仅能让其再次成为人们关注的焦点，更重要的是，活动的开展成功将古建与现代文明实践相结合，再现了文教古迹的过往风采。



丰湖书院三面皆水，蟠居一山，  
坐落于惠州西湖的丰湖半岛上